

1987 ஆம் ஆண்டு, இலங்கை

- இந்திய ஒப்பந்தம், இந்தியப்படை வருகை என பல வரலாற்றுச் சம்பவங்களைக் கொண்ட ஆண்டு, இருப்பைப் பாதுகாத்தல், தலைமையைப் பாதுகாத்தல், கட்டுமைப்பைப் பாதுகாத்தல், வளங்களைப்

உணர்ந்தி நின்றன. நிலைமையை விளங்கிக் கொண்டு சுதாகரித்துக் கொண்ட விசு, "ஜேம்ஸ் ஹா ஜூன்யஸ் பொடியன் பசிபோட வருவார்கள். உடன் எடுத்துவந்த பொருட்களை இறக்கி சமைக்கத் தொடங்குகோ". விகுவின் பேச்சிலிருந்து மறை

வட்டக்கச்சி செல்லவேண்டும். போதும் வழியில் இன்னொருவனுக்குக் கூட இன்னொரு இடத்தில் 'கால் முறிபலாம்'. எப்படியும் போய்ச் சேர்ந்தாலும் மருத்துவரை அழைத்து வருவதென்பது கடினமான காரியம். ஒவ்வொரு உள்நூர் மருத்துவரையும் இந்தியப்படையினர்



குமாணால் எமக்கு எவ்வளவு பாதுகாப்பு உணர்வு ஏற்படுமோ அப்படியோ உணர்வு, விசு எம்முடன் கூடவந்தால் ஏற்படும்... நாங்கள் எல்லோரும் நல்லாச் சண்டை பிடிப்பம். ஆனால் எங்களுக்கு சயனைட் குப்பியை எப்ப வாய்க்குள்ள வைக்கலாம் என்ற எண்ணம் தான் அனகையாய் மனதில் ஒழுகக் கொண்டிருக்கும். ஆனால் விசுவகத்து டஜம், சுருதலான சகிப்புத் தன்மை யுடனும் தன்னையும் துப்பாக்கியையும் நம்பி, 'வெல்வதற்காகவே சண்டையிடுகின்றோம்' என்ற உணர்வுடன் சண்டையிட்டுக்கொண்டிருப்பார் விசு" என்றா மேல்லிய சிரிப்புடன்.

வாழ்வீனைக் கறரத்து வீரம் வீதைத்தவன்

பாதுகாத்தல் அதேநேரம் எதிரியுடன் சண்டையிடல். சுருங்கக் கூறின 'கண்ணையும் பாதுகாக்கவேண்டும். இமையையும் பாதுகாக்கவேண்டும்' அதேநேரம் பார்க்கவும் வேண்டும்.

'கல் மடு', 'இராம நாடபரம்'; கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் சிறு ஊர்கள் அவை. காட்டுப்புறங்களை ஒரு பகுதியாகவும், நித்தேக்கங்கள், மக்கள் குடியிருப்புக்களை மறு பகுதியாகவும் உள்ளடக்கிய புதிய விஞ்ஞான வரவு அற்ற அம்சங்களின் வர்ப்புக்கைக்கான 'ஆதாரம்' நிறைந்த அந்தக் கிராமங்கள். புலிகளின் வரவினால் புளங்காவிதம் அடைந்தன. புலிகளை 'எங்கட பொடியன்' என ஒருபகுதி மக்களும், 'பெரிசு' என இன்னொரு பகுதி மக்களும் உரிமையுடன் அழைத்தனர். விசுவுக்கு அந்த ஊர் மக்கள் வைத்த பெயர் 'சி'ன் விசு'.

புலிகளின் அசைவுகளை எப்படியோ இந்தியப்படையினர் மோப்பம் பிடித்தவீடுவர். இருப்பினும் இந்தியப் படையினருக்கு 'தண்ணீர் காட்டிவிட்டு' காட்டுக்குள் உள்ள தமது அணிகளுக்கு உணவுப் பொருட்களையும், வேறு தேவையான பொருட்களையும் எடுத்துச்செல்லும் ஒருசில போராளிகளுள் விசுவும் ஒருவன்.

ஒரு தொகுதிப் பொருட்களை எடுத்துச் செல்லவேண்டுமெனில் இந்தியப் படையினருடன் பல சண்டைகள் பிடித்தே செல்ல வேண்டியிருக்கும். சிலவேளை பல சண்டைகளுக்குப் பிறகு அப்பொருட்களை இழக்கவேண்டியும் இருக்கும். அதற்கும் மோகம் பல உயிர்க்களையும் விலையாகக் கொடுக்கவும் நேரிடும்.

இப்படித்தான் ஒரு நாள் நெத்தலியாற்றுக் கரையிலிருந்து அறுபதுபேர் கொண்ட பெண்கள் அணி ஒன்றிற்கு உணவுப் பொருட்கள் தரும் நிலையில் உள்ளது என விசுவுக்குத் தகவல் வந்தது. இராமநாதபுரத்தில் உள்ள ஆதரவாளர் ஒருவரின் மாடு குவண்டியும் பெற்றுக் கொண்டு ஜேம்சுடனும் இன்னொரு போராளி யேடும் சேர்ந்து உணவுப் பொருட்களை வண்டியில் ஏற்றிக் காட்டுவழியே நீண்ட தூரம் பயணித்து, பெண் போராளிகளின் தளத்தை அண்மித்தபோது, இந்தியப் படையினர் அம்முதலமைத் தாக்க காட்டுக்குள் இறங்கிவிட்டனர் என அறிந்த பெண் போராளிகள் தமது தளத்தினை கைவிட்டுச் சென்றிருந்தனர். அத்தளத்தினால் பிரவேசித்தவர்களுக்கு விடயம் விளங்கிவிட்டது. கிணற்றுப்புறரை சென்ற விசுவுக்கு, மரம் சேடகனின் முறிவு ஒலியும், குரங்குகளின் கத்தல் ஒலியும் நிகழ்ப்போகின்ற அணர்ந்தத்தை

பொருளைத் தெளிவாக விளங்கிக் கொண்ட ஜேம்ஸ் வண்டியை நோக்கி நடக்கத் தொடங்கினான். பின் மூவரும் வண்டியை வந்தடைந்தனர். இவர்களின் நகர் வினைக் கண்காணித்துக் கொண்டிருந்த இந்தியப் படையினர் வண்டியுக்குப் பின்னால் பின்தொடரத் தொடங்கினர். இதனை மூவரும் நன்சூழ்ந்திருந்தனர். பல துன்பங்களுக்கு மத்தியில் எடுத்துவந்த இவ் உணவுப்பொருட்களை எப்படியாவது காப்பாற்றவேண்டும் என்ற விருப்பு அவர்களுக்கு உ... "எங்களைப் பின் தொடருறாங்கள் மச்சான், கடைசிலவரைக்கும் இப்ப எங்களைச் சுடமாட்டார்கள். எங்கட தளத்தை அறிவதான் அள்களின்னரே நோக்கம்" விசு கூறியபோது, "வண்டியை விட்டுட்டு இறங்கித் தப்பி ஓடுவம்" ஜேம்ஸ் கூறினான். மற்றப் போராளியும் அதற்கு ஆயோதிக் வண்டியில் நிறுத்தப்பட்டது. இந்தியப் படையினரின் துப்பாக்கிகள் 'சடசட'க்கத் தொடங்கின. துப்பாக்கியால் கட்டியபடியே அவர்கள் மூவரும் இறங்கி ஒரு பக்கமாக ஓடினர். இடையில் விசு காட்டுக்குள் பாதை மாறிவிட்டான். ஜேம்சும் மற்றப் போராளியும் தொடயடியில் ஏறியபோது விசுவைக் காணவில்லை. இரண்டு நாட்களின் பின்னர் மூலலைத்தீவுக் காட்டுப்புறத்தில் உள்ள சிறு ஊர் ஒன்றில் தலியாக விசு ஓறினான் பின் அவர்கள் ஒன்று சேர்ந்தபோது, "உங்களை நம்ப ஒன்று மச்சான், என்ற G-3 துப்பாக்கியத்தான் நம்பவேணும்" எனத் தளது துப்பாக்கியை முத்தமிட்டபடியே கூறினான் விசு. "சம்மா இரு மச்சான், மாடுகளை அவிட்டு விட்டவர்கள் மாடு போற்றிசையை நோக்கிப் பின்னாலேயே போய் எங்களுக்கு மீண்டும் வண்டியும் தந்தவங்களைப் பிடிச்சிட்டாங்களாம். இனி சனம் என்னத்தைத் தந்தாலும்

- சி.மாதுளா -

மாடுகளை மட்டும் தரது" ஜேம்ஸ் கூறினான். "அதுக்கென்ன, மணிகளுக்குப் பதிலாக இனி சயனைட்டைக் கட்டிவிடுவம்" விசு கூறியபோது அந்த இடம் சிரிப்பொலியால் நிறைந்திருந்தது.

இன்னும் ஒரு நாள், 1988ம் ஆண்டு வைகாசி மாதம் பழைய கண்ணு வீதியினை இணைக்கும் கொக்காவில் சந்தியில் இந்தியப் படையினர் பதங்கித் தாக்கியதில் புலிவீரன் ஒருவனுக்குக் கால் முறிந்தவிட்டது. வீதியவழியே 'அம்புலன்' வண்டியில் எடுத்துச்செல்ல முடியுமா என்பது இல்லையே. காட்டுவழியேதான் பாதை முறிக்கவேண்டும். கால் முறிந்தவனுக்கு உடனடிச் சிகிச்சையளிப்பதாயின்

தமது கண்காண்பியல் வைத்திருந்தனர். தோள் கொடுத்துவனை, சிலவேளை உயிர் தந்தவனை, தப்பியோட வழியிருந்தும் நண்பனுக் காக்கச் சண்டையிட்டவனை, உணவு தனக்குக் கிடைக்கும் வேளை நண்பனுக்காக ஒருபிடி சோற்றை காற்சட்டைப் பையினுள் வைத்து எடுத்து வருபவனை, அந்தப் புலிவீரனை விட்டுச் செல்ல முடியுமா என்பது? "மச்சான், இவனுடன் நான் நிக்கிறேன். நீங்கள் போய் 'டொக்ரீ' யாரையாவது சுட்டிக்கொண்டு வாங்கோ" என விசு கூறியபோது அவளின் G-3 துப்பாக்கியையும், அவளையும் நம்பி காயப்பட்ட போராளியை அவனுடன்

புளம்புத்திறைத் தாக்குவல் படையணிக் தளபதி
லெப். கேணல் விசு/அருமை
(கனகராசா குலேந்திரன்)
மல்லாகம், யாழ்ப்பாணம்.

வீரச்சாவு: 27-09-1998

காட்டுவழியே தூக்காந்தனர். யாரோ பாதைகள் எதிரிக்குக் காட்டுக் கொடுத்துவிட்டான். அன்று அந்த ஊர் முழுவதும் சுற்றி வளைக்கப்பட்டது... விசுவும், காப்பப்பட்ட போராளியும் சிறு பற்றையொன்றினுள் சருகுமளால் தம்மை உருமறைத்த படியே அன்று முழுவதும் கிடந்தனர். இந்தியப் படையினரின் 'அந்த மணம்' முக்கை அறிந்தது. 'பிடிப்பு' உணவு, நீர் இன்றியிருந்த வயிற்றைக் குட்டியபடியே, "அண்ணா, என்னால் இனியும் வேதனையைத் தாங்கிக் கொண்டிருக்க ஏலாமல் கிடக்கு". விசுவின் காத்தேரம் காயப்பட்ட போராளி கூறியபோது, விசு அவளின் 'சயனைட்' குப்பியை வேண்டித் தன்னுடன் வைத்துக்கொண்டான். "என்ற G-3 யில் இருக்கிற ரவைகள் முடிச்சுபிறகு நீ வேனுமென்டா குப்பியைக் கடி". விசு கூறினான்.

இந்தியப் படையினர் கண்களில் அவர்கள் அகப்படாமல் போகவே தமது சுற்றிவளைப்பைக் கைவிட்டு இரவே இந்தியப் படையினர் தளம் திறம்பிவிட்டனர். இரவானதால் நிலைமை அறிவதில் சிக்கல்கள் எழவே, காலையானதும் மருத்துவருடன் வந்த சக போராளிகளுக்கு முழுநாளும் அவர்கள் பட்ட வேதனைகளை அள்களின் கண்கள் சொல்லி நின்றன. இக்காலப்பகுதியில் விசுவுடன் தளத்தில் நின்ற ஜேம்ஸ் அவர்கள் நினைவு கூருகையில், "கடலில் நீந்தக் கற்றுக்கொண்டிருக்கும்போது ஒரு படகு எமக்கு அருகால் வந்துகொண்டிருக்க

அந்த ஊர்களில் புலிகள் அணியின் வரவு என்பதும், நடவடிக்கைகள் என்பவையும் புதியவர்கள் பலரை போராளிகளாகப் புலிகள் அமைப்பில் இணைத்தனர். ஒர் இடத்தில் குறைந்தது ஐந்து நாட்கள் இருந்தாலே இந்தியப் படைகள் மோப்பம் பிடித்தவீடுவர்.

இருந்தும் முப்பது புதியவர்களுக்கு அடிப்படைப் பயிற்சிகள் கொடுத்துப் போராளிகளாகும் பொறுப்பு விசுவிடம்



வறங்கப்பட்டது. ஆயுதப்பயிற்சி, அரசியல் கல்வி, அடிப்படைநேரவைகள் எல்லாமே விசுவின் கைகளில்தான். புதியவர்களுக்குப் பயிற்சி முடியும் காலம் நெருங்கிக் கொண்டிருந்தது. "காட்டுக்குள் எம்மீண்டும் இந்தியப்படையினர் இறங்கப் போறாங்களாம்" வினாவாகச் செய்தி ஒன்று கிடைத்தது. "ஒரு தளத்தினை அமைப்பது என்பது அவ்வளவு இலகுவான பணியா? இல்லையே. கிணற்றின் இருந்து மண்கமந்த ஓரணை முள் எந்ததன் டிலிருந்து இன்னமும் போகவில்லை. காட்டுக்குள் பொருட்களைச் சுமந்தெடுத்த கணைகள் சுமமானதல்ல... எப்படியும் எதிரியின் நகர்வைத் தடுக்கவேண்டும். அல்லது எதிரி எம்மை அண்டிப்பதையாவது தோற்றுக்கொள்ள வேண்டும்..." சிந்தித்த விசுவுக்கு மணலாற்றுக் காட்டுவழியில் வந்த 'ஜோனி' மிதிவெடிகள் நினைவுக்குவர 1988 ஆவணி 26 அன்று புதிய போராளிகள் சிலரை அழைத்தது. "மிதிவெடிகளை எடுத்துக்கொண்டு வாங்கோ" என்று கூறியவன் தன் புதிய போராளி அணியுடன் 'எதிரி வரலாம்' என எதிர்பார்த்த காட்டின் பாதைகளினூடே குறிப்பிட்ட தூரம்வரை நடத்திருந்தான். "உங்களுக்குப் பயிற்சியாகவும் இருக்கட்டும். அதேநேரம் எதிரிக்கு நீங்கள் வைக்கின்ற முத்தி போறியாகவும் இருக்கட்டும்" என புதிய போராளிகளிடம் கூறிய விசு, மிதிவெட வைக்கப்பட்டுக்

கொண்டிருப்பதை அருகில் நின்று அவதானித்துக் கொண்டிருந்தான். மிதிவெடி ஒன்றினைப் புதைத்த சிவம் அதனை உருமறைத்துவிட்டு

ஒருவன் கேட்க, "என்னால் முடியும் மச்சான்" என்று கூறிவிட்டுக் கரையேறினான். அந்தப் பனைமரமும், ஓயாத அந்தக் கடலின் அலைகளும்



எழுந்தபோது மரவேர் ஒன்றில் கால் இடறுப்பதால் மறைத்து வைத்த மிதிவெடியின் மேலேயே தவறுதலாக விழு... "நான் ஓர் ஆயுதமான நண்பன்" என்பதை மிதிவெடி சொல்லியது. மிதிவெடியின் மேல் சிவம் விழப்போகிறான் எனத் தெரிந்ததும் சிவத்தைப் பிடிக்கப்போன விசுவின் வலக்கை முழங்கைக்கு ஈற்றுக் கிழ்துண்டாடப்பட்டது. இடக்கையில் விரல்கள் அணைத்தும் சிதறிய உடல் முழுவதும் காயங்கள். சிவம் சாவுடன் போராடக்கொண்டிருக்க காயமீறித் தப்பிய ஒருவன் தனத்துக்கு ஒடிச்சென்று தோழர்களுடன் திரும்பி வந்துகொண்டிருந்தபோது தன் தோழர்களைப் பார்த்து 'கைகளிரண்டும் இல்லை மச்சான்' என அரையக்கத்தான் கூறத் தொடங்கினான். முகத்தில் வேதனையைக் காட்டிக் கொண்டவில்கலை. மனதில் வேதனைகள் இல்லாதிருக்குமா என்ன?

நாற்பது கிலோமீட்டர் தூரத்திலிருக்கும் வடமராட்சிக் கரையோர எல்லையை நோக்கி காயப்பட்ட தம் சகதோழர்களுடன் கம்படுவிலிருந்து புகிகளின் அணி ஒன்று புறப்பட்டிருந்தது. மேல்சிய உடற்கட்டையுடைய விசுவைச் சுமந்தவாரே போராளி ஒருவன் வேகமாக முன்னே நடந்து கொண்டிருந்தான். "தமிழ்நாடு". அறுவயசு சிகிச்சைகள் முடிவடைந்து கைகளுக்குப் போடப்பட்டிருந்த கட்டுக்களை அணிக்கும் நானும் வந்தது.

விரல்கள் இல்லாத இடக்கையின் பெருவிரலுக்கும், மோதிர விரலுக்கும் இடையே காணப்படும் பகுதியை வெட்டி விரல்போன்ற ஒன்றை மகுத்துவர் உருவாக்கியிருந்தார். "டெக்டர், எனக்கொரு விரல் எப்படியும் உருவாக்கித் தரவேண்டும்" என அவன் மகுத்துவரிடம் கேட்டது வீண் போகவில்லை.

1989 இன் நடுப்பகுதியில் அந்தப் பனைமரத்தின் ஓலைகள் மீண்டும் அவனுக்குத் தெரிந்தன. பிரிந்துசென்ற அனைத்தோடும் மீண்டும் சேரும் நாள் "நான் எவ்வளவோ நாட்டுக்காகச் செய்யவேண்டிக் கிடக்கு" தனக்கென உருவாக்கிய விரலை மீண்டுமொரு தடவை பார்க்கிறான். அந்தப் பனை மரங்கள் முழுமையாகத் தெரிந்தன. கரைசேர்ந்த படகிலிருந்து "தூக்கவா விசு அண்ணை" போராளி

தங்களுடன் அவனையும் தொடர்புபடுத்திப் பார்த்திருக்கும். மீண்டும் வண்ணியில் விசு 3.7 எனும் குறியீட்டுப் பெயருடைய தளத்தில் போராளி அணி ஒன்றிருப்ப போற்பாக நியமிக்கப்பட்டான். இங்கு அவன் துப்பாக்கி எடுத்துக் குறிபார்த்த தன் இலக்கை மீழ்த்தியபோது மகுத்துவருக்கு மீண்டுமொருமுறை நன்றி கூறியிருப்பான்.

1990 இல் போராட்டத்தின் பட்டறிவு புலிகளின் புலனாய்வுச் செயற்பாட்டை நிறுவுவதற்கு வேண்டிய தேவையினை தலைவர் அவர்களுக்கு ஏற்படுத்தியபோது அதற்காகத் தேர்வு செய்யப்பட்ட அணியில் விசுவும் இருந்தான்.

1990 யூன், இரண்டாவது ஈழப்போர் தொடங்கியதும் யாழ்-வன்னிக் கான தரைத் தொடர்பை சிங்களப்படையினர் ஆணையிறவில் துண்டித்தனர். கொம்படிப் பாதையே வன்னிக் கான தொடர்பானபோது, புலனாய்வுத்துறைப் போராளிகளின் போக்குவரத்து வேலைகளினையும்,

பொருள் மாற்றும் வேலையினையும் விசுவே போறும் பெடுத்திருந்தான். இக்காலப்பகுதியில் புலனாய்வு வேலை ஒன்றினை போறும் பெடுக்கும் படி புலனாய்வுப் போறும் பானர் அவர்கள் கேட்டபோது, "நான்

சண்டைக்கெண்டாய் போறன் அம்மான். எனக்கும் புலனாய்வு வேலை சரிவருதில்லை". விசுவின் இம்மனநிலை பற்றி புலனாய்வுப் போறும் பானர் கூறியபோது, "விசுக்கு புலனாய்வு அறிவு என்பது இயற்கையாகவே இருந்தது. தன்நம்பிக்கை என்பது அதைவிடப் பெரிதாக இருந்தது. ஆனால், அவன் ஏன் புலனாய்வு வேலைகளில் அதிக நாட்டம் கொள்ளவில்லை? இது எனக்குப் புரியாத புதிராகவே இருக்கிறது. எமது விரிதலைப்போரை நாம் வெல்ல வேண்டும் என்றால் புலனாய்வுச் செயற்பாடு எவ்வளவு முக்கியமானது என்பதை அவன் உணர்ந்திருக்க வேண்டும். ஆனாலும் சண்டைக்கான துறையில் அவன் இருந்தால் அவன் முடிவு சரியானதுதான்". என்றார். விசுவின் மனநிலையறிந்த போறும் பானர் விசுவுக்கு சண்டைக்

களத்தடன் தொடர்புடைய பணியைக் கொடுக்கத் தொடங்கினார்.

1993 நவம்பர் 11இல் யூசுரி தரையடை மற்றும் கடற்படைக் கூட்டுத் தளங்கள் மீது 'தவளைப்பாய்ச்சல்' நடவடிக்கையைப் புலிகள் மேற்கொள்ளத் தீர்மானித்தபோது, வழங்கல் பணியை மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைப் பகுதி ஒன்றிற்கு விசு போறும் பாக நியமிக்கப்பட்டான்.

அன்று நீரேரியைக் கிழித்தவாரே அவனின் படகு விரைந்து வந்துகொண்டிருந்தது... திடீரென வானில் தோன்றிய எதிரியின் 'புக்காரா' வானூர்தி ஒன்று படகை நோக்கி வேகமாய்க் குத்திப்பறிந்தது. "டேய், அடிக்கப் போறாரா" எல்லோரும் நீருள் பாய்ந்து நீந்தத் தொடங்கினர். படகு நீருள் அமிழ்ந்து கொண்டிருந்தது. இல்லாத கைகளுடன் விசு கரையேறுவதற்காய் நம்பிக்கையுடன் போராடக் கொண்டிருந்தான். அவனின் 'கோல்கொமாண்டோ' நினைவு அண்ணை விட்டுப் பிரிந்து கொண்டிருந்தது கட்டின் வண்ணன் நீரோட்டித் தான் போராடித் தோற்றுக் கொண்டிருந்தான். விசு வருவானா? என்பதைவிட 'அட விசுக்கு நீந்தக் கைகள் இல்லை' என ஏங்கிய உள்ளங்களே அறிமுகம். "இதயம் வெடித்து மீன்களே அக்கடலேரியில் மீதித்து கொண்டிருந்தபோதும், அந்திசாயும் நேரம் அவன் வந்து கரையேறினான்.

பின் இன்னுமோர் புதிய பணி அவனுக்குக் கொடுக்கப்பட்டது. "வணிகம்" ஐம்பது வீதம் பணம் இலாபம், ஐம்பது வீதம் புலனாய்வு இலாபம். அவன் தன் போராட்ட வாழ்வில் கண்டிராத புதியதோர் பணி. சாரம், அரைக்கை சேட், அரும்பிய தாடி அவனை வணிகனாகக் காட்டிக் கொண்டிருக்க, ஒட்டிய உடலும், வெட்டிய கைகளும் அவனைப் போராளியாகவே காட்டிக் கொண்டிருந்தன.

இக்காலப்பகுதியில் விசுவின் பணியாற்றிய பணியாளர் ஒருவர் நினைவு கூருகையில், "இந்த



விசுவை வாட்டிக் கொண்டிருக்க, போகுமிடங்கள் எல்லாம் கோல்கொமாண்டோ ஒன்றினைப் பொருத்தி எடுப்பதற்காக அதன் உதிரிப்பாகங்களைத் தேடிப்பெற்றுக் கொண்டான். "அண்ணை, உங்களுக்குக் கைகளும் இல்லை பிறகேன் ஆயுதம்" கேட்கக் கூடாத கேள்வியை போராளி ஒருவன் கேட்டேவிட்டான். "டேய் என்னதான் இருந்தாலும் சண்டை யிட்டிருந்தான் நாங்கள் நாட்டைப்பிடிக்க வேண்டும்.... நாட்டைப் பிடித்த பிறகும்துவக்குத் தேவைப்படும்". 'வலிமையே வாழும்' என்ற பொதுவாழ்வி விசுவின் உணர்வுகளுள் பிரதிபலித்தது.

யூன் 05 விளக்குவைத்தருளும் நோக்கிய சிங்களப் படைகளின் ஜெயசிக்குறு தாக்குதலில் மேரீஸ் குட்டி வீரர் சாவு அடைய, பின்கள வேலைகளில் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருந்த விசுவுக்கு புலனாய்வுப் போறும் பானரிடமிருந்து செய்தி வந்திருந்தது. "புலனாய்வுத்துறைப் படையணியைப் போறும் பெடுக்கவும்".

அணிப் போறும் பினை எடுக்கும்போது விசுவின் முன்னே எதிரியின் பாரிய நகர்வினைத் தடுக்கும் போறும்புடன் இன்னுமொரு பாரிய போறும்புடன் இருந்தது.

புலனாய்வுவை மட்டுமே பட்டறிவாகக் கொண்ட போராளிகள், 'துணிவு' மட்டுமே அவர்களுக்கான தகுதியாய் இருந்தது. ஏனைய அணிகள் தொடர்ச்சியாகச் சண்டைக் களங்களில் நின்றமையால் கூடுதலான சண்டை அனுபவம் கொண்ட போராளிகளைக் கொண்டிருந்தன.

எனவே, தன் அணிக் கும் உறுதியான ஓர் அடித்தளத்தை இட்டு சண்டைக்களங்களில் காத்திரமான பங்கைக் கொடுக்கவேண்டிய யற்றுமணர் முக்கிய பொறுப்பினையும் அவன் நன்கு விளங்கியிருந்தான். சிறந்த படையணிக் கு அடித்தளமிருந்தாகவே ஒவ்வொரு சிறு விடயங்களையும்

1989 இன் நடுப்பகுதியில் அந்தப் பனைமரத்தின் ஓலைகள் மீண்டும் அவனுக்குத் தெரிந்தன. பிரிந்துசென்ற அனைத்தோடும் மீண்டும் சேரும் நாள் "நான் எவ்வளவோ நாட்டுக்காகச் செய்யவேண்டிக் கிடக்கு". தனக்கென உருவாக்கிய விரலை மீண்டுமொரு தடவை பார்க்கிறான். அந்தப் பனை மரங்கள் முழுமையாகத் தெரிந்தன. கரைசேர்ந்த படகிலிருந்து "தூக்கவா விசு அண்ணை" போராளி ஒருவன் கேட்க, "என்னால் முடியும் மச்சான்" என்று கூறிவிட்டுக் கரையேறினான். அந்தப் பனைமரமும், ஓயாத அந்தக் கடலின் அலைகளும் தங்களுடன் அவனையும் தொடர்புபடுத்திப் பார்த்திருக்கும்.

தலைவர் அவர்கள் கூறுவதுபோல் தன்னிலிருந்தே ஆரம்பித்தான்.

விசுவின் கைகளுக்கிடையேயும் ஒரு மணவெட்டி இருக்கும். அந்த மணவெட்டியும் தன்னால் முடிந்ததைச் செய்து கொண்டிருக்கும். ஒரு இரவு, வேவுக் காரன் பின்னால் வந்து அடிக்க எத்தனித்தபோது முதலில் தன் துப்பாக்கியை இயக்கிச் சண்டையிட்ட அந்தப்போராளி, "நாயே உன் கோச்சுரை கட்டிக்கொண்டுப் போ" அடிக்கடி விசு கூறுவதை நினைவுபடுத்திக் கொள்கிறான்.

"அண்ணா, எங்களுக்கு ஒரு சண்டையும் கொழுந்து இல்லை". காலரணில் நீற்கும் போராளி ஒருவன் கேட்டான். "ஆயி என்ன வேவு பாக்காமலேயே சண்டைக்கு வாராள்? நீங்கள் பலமாக இருந்தால் அவன் எட்டடி வருவான்". தனக்குள்ளும் அக்களேவி இருப்பதை மறைத்தபடியே இயல்பாகக் கூறுவான்.

(தொடர்ச்சி 3ம் பக்கம்)

வாழ்வனைக் கரைத்து ... (7 ம் பக்கத் தொடர்)

“டேய், விகவண்ணை காய்ச்சல்”, காவலரணுக்குப் பொறுப்பான போராளி கருவான. “தம்பி இரண்டு பேரையும் பிணங்களுக்கு அனுப்பிட்டு அதை டம்மிப் பொயின்று ஆக்கு”. “அதால் ஆயி உடைச்சா?” “டேய், ஆயி உடைச்சா நாங்கள் முடி அடிப்போம். விக கருவான். “அண்ணை இவன் மாறி எல்லா ரீட்ச இயக்கத்தில் சேர்ந்திட்டான்”. ஒரு போராளி குத்தலாய்ச் சொல்ல, “மச்சான், சின்னச் சத்தம் கேட்டாலும் என்ன என்று உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுங்கோ”. கூறியவாரே விக மறுகாவலரணுக்குச் செல்வான்.

“கனகாலத்திற்குப் பிறகு ஊடுக்குள்ள வந்திருக்கிறம்”. பின்னால் இருந்த அறிவிடம் விக கூறினான். வீதியில் கண்ட தெரிந்தவர் அவனை மறித்தது. “என்ன விக, கண்கள் எல்லாம் உள்ளபோயிட்டுது”. “எங்கட கண்கள் உள்ள போனதால் தான் ஆயியும் உள்ளவரோம் இருக்கிறான்” அதில் நிறைந்திருந்த ஆயிரம் கருத்துக்களை அந்தப் பொதுமகனால் அந்தக் கணத்தில் விளங்கிக்கொள்ள முடியவில்லை.

ஊடுக்குள் வந்த அவன் அன்று மாலையே தன் வாழ்விடத்திற்குத் திரும்பி விடுவான். தன் பிள்ளைகளுக்குக் கெனக் காசுக்கூட வாங்கிச் செல்ல அவன் கையிடப் பணம் இருக்காது. அன்று அந்தப் பழைய உந்துநூல்க்குக் காற்றுப்போனது பிடிப்புக்கு ஒட்டுப்போட பணம் வேண்டும் என்று சொல்வது? அவன் தோற்றத்தைப் பார்த்தே யாள் என விளங்கிக்கொண்ட அந்த ஒட்டுவலை ஐயா அவனிடம் பணம் கேட்கவுமில்லை.

“விக அண்ணை வந்திட்டாள்”. தொலைத்தொடர்பு சாதனங்களினூடாக போராளிகள் கதைத்துக் கொள்வார்கள். அவர்களுக்கும் இணம்புரியாத தெம்பு ஏற்படும்.

1997 டிசம்பர் 03 மன்னகுளப் பகுதியினூடாக எதிரி நகர்வற்றகான சாத்தியத்தை அடுத்து விகவின் அணிகள் மன்னகுளப் பகுதிக்கு மாற்றப்பட்டன.

வீதியின் வலது பக்கத்திலிருந்து குளத்தின் அணைக்கட்டை ஒரு பக்கம் பாதுகாப்பு வேலியாகி அதில் ஓர் அணியையும், வீதியின் இடப்பக்கமாக (கனகராயன் குளப் பகுதி) இன்னொரு அணியையும் விக பிரித்து விட்டிருந்தான். வீதிக்குக் குறுக்காக மாலதி படையணி நிலைகொண்டிருந்தது. அடுத்த நாள் 97 டிசம்பர் 04, சூரியன் மேலேழுந்து கொண்டிருந்த நேரம் மன்னகுள வீதியை ஊடாடும் சிங்களத்தின் அதிரடிப் படைகொண்டே அணியினர் வீதிக்கு அகலாக ஒரு கிலோமீற்றர் வரை முன்னேறி இருந்தனர். “எங்களுடைய முற்கூட்டப்பணி முடிவடைந்து விட்டது. கண்டி வீதியில் ஏற்போகின்றோம்”. சிங்களத் தளபதி ஒருவன் தன் கட்டளைப் பீடத்திற்கு அறிவித்துக் கொண்டிருந்தான். எதிரி ஊடுருவிய பிரதேசத்தினுள் ஒரு காவலரண மட்டும் பிடிபடாமல் இருந்தது அக்காவலரணில் இருந்த மேஜர் நீலம்பரி தனியாக நின்று எதிர்ப்புடன் சண்டையிட்டுக் கொண்டிருந்தார். “சாண்டியிலும், நான் விக கதைக்கிறேன். உடைத்த காவலரண்களை மீண்டும் பிடித்து மற்ற அணிகளோட லிங் பண்ணுகோ...”

“ஒரு காவலரண ஆயிமிட்ட பிடிபடாமல் இருக்கு. அதில் எங்கட பிள்ளை ஒன்று தனியாக நின்று சண்டை பிடித்துக்கொண்டிருக்கு. ரவைமையப் பார்த்து அடியுங்கடா”. முன்னே சென்றுகொண்டிருந்த அணிகளுக்கு விக கட்டளையிட்டுக் கொண்டிருந்தான்.

“மறுபுறத்தில், ஆயிபிடித்த குரங்கின் கதையாய் வந்த இடம் செல்லவே வழிதெரியாதிருந்த

சிங்களத்தின் 53ஆவது படையணி கொமாண்டோக்களுக்கு அமெரிக்காவின் “கிரீன்பேர்” படையணி கொடுத்த பயிற்சிகள் புலிகளின் தாக்குதலின் முன்னே கைகொடுக்கவில்லை. ஒரு கல்வீட்டின் உள்ளேயே சுற்றிச்சுற்றி ஓடிக்கொண்டிருந்த கொமாண்டோக்களுக்கு அந்தக் கல்வீட்டை கல்லறையானது. “உதவிக்கு படைகள் அனுப்புகிறோம்” என சிங்களத் தளபதி களிமட்டுந்து பதில் வந்ததே தவிர படைகள் வரவேயில்லை.

எங்கிருந்தோ வந்த குண்டின் சிதறல்கள் விகவின் தோள்முட்டிலும், காலிலும் சாயத்தை ஏற்படுத்தின. உதவித் தளபதி அறிவின் குரல் வோக்கியில் கேட்கத்தொடங்கியது. உதவிக்கு வந்த சக அணிகளுடன் இணைந்து எதிரியால் பிடிக்கப்பட்ட காவலரண்கள் அனைத்தும் மீளவும் கைப்பற்றப்பட்டன. ஒன்பது மணிநேர சண்டையின் முடிவில் தனது நாயுறு அதிரடிப் படைகளை சிங்களத்தின் 53ஆவது படையணி இழந்திருந்தது. அந்த நாள் சிங்களத் தளபதி சிறிலால் வீரகூரியாவுக்கு மட்டுமல்ல, சிங்களத்தின் புகழ்பூத்த 53ஆவது படையணிக்கும் என்றமே மறக்கமுடியாத நாள்.

“அறிவினை. விளக்கு வைத்த குளத்தில் G.P.M.G யை எதிரியிடம் புகொடுத்த அவமானத்தை எங்கட இரத்தத்தால் கழுவிப்பிடுகிறீர்கள்”. மருத்துவமனையில் வைத்து அறிவிடம் விக இப்படித்தான் கூறினான்.

மீண்டும் படைவேலி வாழ்க்கை. மழையும் தன் வீச்சைக் கடுமையாக்கி இருந்தது. “பாங்கு குழி வெட்டினா நனையத் தான் வேண்டும். அது விம்மையல்ல! மழையல்ல! என்பதைக் காலநிலைதான் திமணிக்கவேண்டும்”. தெப்பலாயத் தோய்ந்திருந்த போராளி ஒருவன் கூறிக் கொண்டிருந்தான். சின்னவயதில் தலைக்குப் பொட்டி போட்டு அதற்கும் சரம் காய்ந்திருக்காது என எண்ணி சாம்பிராணிப் பூக்கொம்பும் எங்கள் அம்மாக்களின் அந்தப் பிள்ளைகள் தலைதுடைக்க சிறு துண்டுகூட இல்லாமல் தாய்நாட்டிற்காக நனைந்து கொண்டிருந்தார்கள். விகவும் காய்வான், நனைவான். தலை துடைக்க சிறு துண்டல்ல கைகள் இன்றியும் சிரமப்படுவான்.

தொடர்ச்சியாகக் கருசி அணைப்பு கத்தரிக்காயும் தோறும் தான் உணவாக வந்து கொண்டிருக்கும். “மச்சான், ஹும்பெல்லம் தெரிபுது. காய்ப்பாட்டும் எக்ஸ்ப்ளே எடுக்க செல்ல மிச்சமுதான்”. என்றவாரே, “ஏதாவது அயிரும் போடுவான் விக கூறுவான். ஏதாவது மிகுக்களை வேட்டையாடுவதற்காக இருவர் ஸ்டாப்டுவார்கள். சிலநேரம் மான் வரும், சிலநேரம் “அண்ணை, அட்டம் ஒழிறுது” என்ற பதில் வரும்.

“டேய் அது மானடா, அதுக்கு நாலுகால்டா, சுட்டுப் பட்டா, அது ஒழிந்தான்டா”. எங்கும் சிரிப்போள் எழும். கொம்பனி மலோரன் என்ற நிலையிருந்து மாங்குளப் பகுதிக்கான முழுமையான பொறுப்பாளராகக் கட்டளைப் பீடத்தினால் அந்த நியமிக்கப்பட்டான்.

ஒருசில மறிப்பு வேலியை மட்டும் பாதுகாக்கக் கட்டளையிட்டுக் கொண்டிருந்தவனுக்குப் பல கிலோ மீற்றர்கள் மறிப்பு வேலியை எதிரி உடைக்காமல் பாதுகாக்கக் கட்டளையிடவேண்டிய முக்கிய பொறுப்பு அவன் ஒரு பொதுவான பொறுப்பாளராக மாறியிருந்தான்.

98 யூன் 05, அன்றிரவு ‘எல்’ வடிவில் ஒழுங்குப் பக்கமாகத் திரும்பும் புலனாய்வுத்துறைப் பணியணி பாதுகாத்த

மறிப்பு வேலியில் அமைக்கப்பட்டிருந்த போலிக் காவலரணின் உள்ளே (டம்மிப் பொயின்று) எதிர்ப்படையின் வேவுக்காரர் வந்துசென்ற தடயங்கள் தெரிந்தன. விடயம் உடனடியாக விகவுக்குத் தெரியப்படுத்தப்பட்டது. “கவனமாக இருங்கோ, அதுக்குள்ளால் எப்படியும் நுழையப் பாப்பான்”.

98 யூன் 06 - பட்டப்பகல் பொழுதில்... அலட்சியமாக இருக்கும் அந்த ஒரு நிமிடமே எதிரி உண்ணைத் தோடிவரும் நேரமாக இருக்கலாம். தலைவர் அவர்கள் கூறியதை மட்டும் அவர்கள் அன்று புரிந்துகொண்டார்கள். வளைவாகச் சென்ற நகர்வு அகழிக்கு மையத்தில் அந்தப் போலிக் காவலரண அமைந்திருந்தது. எதிரிக் கு வாய்ப்பாகப் போய்விட்டது.

குறிப்பிட்ட தாரம்வரை சென்று வளைவுப் பகுதியில் நின்று துப்பாக்கியை நீட்டினால் எதிரியின் துப்பாக்கி சுடச்சுடத் தொடங்கிவிடும். எதிரி கடுமையாக நின்று போரிட்டுக் கொண்டிருந்தான். அறிவுக்கு விகவிடம் இருந்து கட்டளைகள் வந்துகொண்டிருந்தன. கனதலைமை போராளிகளுக்குச் சாதகமாக மாறினது. பகல் பொழுதில் புலிகளின் துப்பாக்கிக் குழியில் இருந்து தப்பியோடுவதை எதிரிக் கு கடினமாக பணியாக இருந்தது.

ஜெயசீக குறு எதிரிச்சமர் வரலாற்றில் அந்த முப்பது நிமிடச் சண்டையும் முடியிய இடத்தைப் பெற்றது. ஜெயசீக குறுப் படைகள் 98 பெப்ரவரி 04க்குள் கண்டிவீதியைப் பிடித்து யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள சிங்களப் படைகளுக்குக் காள் விநியோகத்தை ஏற்படுத்திவிடுவான் என்ற பதில் பாதுகாப்பு அமைச்சரின் காலக்கெடுவை ஏழு மாதங்கள் கடந்திருந்தன. மாங்குள



நகரிலைக்கூட கைப்பற்ற முடியாமல் சிங்களப்படைகள் திணறிக்கொண்டிருந்தன.

சிங்களப் படைகள் போய்ச்சேர வேண்டிய களிதொச்சி நகரின் மீண்டும் கைப்பற்ற நாள் குறித்தபோது, அதற்கான பயிற்சிகளில் விகவின் அணியும் ஈடுபட்டுக்கொண்டிருந்தது. கிளிநொச்சி சிங்களப் படைத்தளம் ஏற்க்குறைய 20 கிலோமீற்றர் சுற்றுவட்டத்தினைக் கொண்டிருந்தது. கண்டி வீதியைத் தன்னகத்தே உள்ளடக்கி முப்பது மீற்றருக்கு ஒரு காவலரண, நகர்வு அகழிகள், முட்கம்பி வேலிகள், பதற்கு குழிகள் எனப் பதினாறுக்கும் மேற்பட்ட மினிமுகாம்களையும் தன்னகத்தே கொண்டு சிங்களத்தின் புகழ்பூத்த 54ஆவது படையணியின் பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டிருந்த பெரும் படைத்தளமாக அது விளங்கியது.

“இந்தப் படைத்தளத்தை அழிக்க வேண்டுமாயின் படைத்தளத்தின் விநியோக வழியை அடைக்கவேண்டும். விநியோக வழியை அடைக்க வேண்டுமாயின் பரந்தன் பகுதியில் கண்டி வீதியைத் துண்டாட வேண்டும். கண்டி வீதியைத் துண்டாடும்

பணியைக் கேணல் பால்ராஜ் அவர்கள் தலைமையிலான அணிகள் பொறுப்பெடுத்திருந்தன. அவர்கள் அணிகளைக் கண்டிவீதிக்கு அனுப்பிய பாதை உடைத்துக் கொடுக்கவேண்டும், பாதை உடைத்தெடுத்து அகழிக் கொடுக்கும் பணி விக தலைமையிலான புலனாய்வுத்துறைப் படையணிக்கு வழங்கப் பட்டிருந்தது.

“ஏயாத அலைகள்-2” 1998 செப்ரெம்பர் 27, அதிகாலை 1.20, டோபிடோ வெடிக்க, முட்கம்பி வேலி துண்டாடப்பெற்றது. முட்கம்பி வேலிகளை அகற்றி உள்ளே புகுந்த அணிகளில் ஒரு அணி விக தலைமையில் வலப்பக்கமாகவும் (டிப்போ வீதிப்பக்கம்), இன்னுமோர் அணி அறிவு தலைமையில் இடப்பக்கமாகவும் (பரந்தன் பகுதி) பிரிந்துசென்று பந்தே நிமிடங்களில் தடைகள் உடைக்கப்பட்டு பின் இடம், வலமாக ஒரு கிலோமீற்றர் தூரமான படைவேலிகளை உடைக்கப்பட்டுப் பாதை கொடுக்கப்பட கண்டிவீதியைத் துண்டாடும் அணி தனது வேலையைச் சரிவரச் செய்தது.

நாறு திசைகளிலிருந்தும் புலி அணிகளின் பாச்சலாலும், எறிகளை வீச்சாலும் படைத்தளம் சிதைந்து கொண்டிருந்தது. வெட்டையான இடங்களினூடாக முன்னேறிய விகவின் அணி உருத்திரபுர வீதியின் அருகே இருந்த அந்த மாடுவிட்டின் பக்கத்து காவலரணையும் கைப்பற்றி இருந்தது.

நேரம் பகல் 1.30 மணி. முதல் நாள் இரவு முழுவதும் விழித்திருந்து சண்டையிட்ட களைப்பு ஒவ்வொரு போராளியின் முகத்திலும் தெரிந்தது. விக காவலரண ஒன்றிற்குள் இருந்தான். எதிரியின் துப்பாக்கி ரவைகள் காவலரணில் பட்டுத் தெறித்துக் கொண்டிருந்தன. காவலரணின் ஒட்டையினூடே, உள்ளே ரவை ஒன்று பட்டுத் தெறித்து விகவின் மார்பினைத் துளைத்தது நின்றது.

அந்த நிமிடம் நடக்கப்போவதை விக உணர்ந்தான் தன் தோல் கொமாண்டோ துப்பாக்கியை அருகில் நின்று போராளியிடம் கொடுத்தான். “தம்பி, பிடிச்ச இடங்கள் திரும்பி அவன் பிடிக்க விடாதீங்கோ, நிலைமையை அறிவுக்குத் தெரியப்படுத்துங்கோ”. அவன் கூறிக் கொண்டிருந்தபோதே மெல்லமெல்ல அவன் உடல் இயக்கம் அந்தப் படைத்தள அழிப்பின் வெற்றிச் செய்தியை கேட்காமலேயே நின்றுவிட்டது.

என்ன திமீ முடிவு என நினைக்கிறீர்கள்? என்ன சொல்வது, அவன் வாழ்வும் தொடர்ச்சைக் குறித்துப்பலாய் முற்றுப்புள்ளி விழுந்துவிட்டது.

விளக்கு வைத்த குளத்தில் அணியைப் பொறுப்பெடுத்தபோது தன் முன்னே இருந்த இரண்டு பொறுப்புக் களையும் செய்துமுடிந்த நிறைவு அவன் முகத்தில் தெரிந்தது.

பதினைத்து வருடங்கள் விடுதலைக்காக உழைத்த அந்தத் தீக்குச்சி வெளிச்சத்தை ஏற்றிவிட்டு மறைந்துவிட்டது அவன் பெயரால் அவன் போன்றவர்களுக்கு புலனாய்வுத்துறையில் ஓர் அறிவுக்கூடம் எழுத்து நிற்கின்றது. வன்னி மண்ணில் ஆலங்குளம் துப்பாட்டில்லம் பிள்ளையான அவனைச் சமத்து நிற்கின்றது. உங்கள் சுவாசக் காற்றையே இனிவரும் சந்ததியும் கவாசிக்கப் போவதால் கால நதியில் உங்கள் வரலாறு தமிழன் வரலாயன் என்றும் நிலைக்கும்.

“தோழனே சாவுக்குள் நின்ற உழைப்பவர்களுக்கு சாவின் பின்னும் நிச்சயமாவது இலக்கின் வெற்றி மட்டுமே”.